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"vett végrendeletekre, hanem valamennyi végintézkedésre, tehát 
-a házassági szerződésben foglaltakra is kiterjednek. 

A gyakorlatban kialakult eddigi felfogást teszi különben 
•magáévá a Polgári törvénykönyv tervezete is. S. S. 

JOGÉLET. 

Jogéleti munkaterv. Az ősz beköszöntével lassanként 
megindul az élet a jogtudomány berkeiben. 

Tudományos egyesületeink közül ebben az évadban 
elsőnek a Magyar Jogászegylet magánjogi szakosztálya 
-bontotta ki zászlóját, — folytatva Magyarország Magán-
jogi Törvénykönyve javaslatának évek óta állandóan e 
szakosztály programmján szereplő vitáját. 

Az előadások sorozatát Bálás P. Elemér kezdette meg 
a javaslat kártérítési tanáról szóló előadásával, amelyről 
/külön számolunk be. Ügy tudjuk, ebből a témakörből még 
további előadások szerepelnek programmon — így külön 
előadást kíván szentelni a szakosztály a közhivatalnokok 
.kártérítő felelősségének — és tervbe van véve a kötelmi jog 
általános részének megvitatásán kívül a különös rész né-
hány fejezetének a bírálata is. így Fornheim Ernő a szolgá-
lati szerződésről szóló fejezet bírálatára vállalkozott, Söm-
jén László pedig a lakbérleti jog exponálására tett ígéretet. 
Hátra van még ezen felül Schwarz Tibor tavaly tartott, 
a vételügylet kérdéseit tárgyazó nagyértékű előadásának 
megvitatása. 

Míg ekként a Jogászegylet magánjogi szakosztálya 
•erejét a MMT megvitatása korszakos jelentőségű feladatá-
nak szenteli, a civilisztikus jogtudomány új irányainak 
keresésére és az új problémák megvitatására bátor hagyo-
mányai alapján a Civil jogászok Vitatársasága hivatott. 

Ennek a célnak a szolgálatában állt már Frigyes Bélá-
nak a tőzsde új értéküzleti szokásainak tervezetét tárgyazó 
előadása — amelyről külön számolunk be — és ennek a 
célnak a szolgálatában vette tervbe ez a lelkes gárda a 
technika újabb eredményeivel kapcsolatos problémáknak, 
a kollektív szerződés kérdéseinek, a munkajogi újabb judi-
katurának, a végrehajtási jog aktuális kérdéseinek, a kény-
szeregyesség jogügyleti kellékeinek, a jogerő és perújítás 
viszonyának stb. megbeszélését; (előadók: Szente Andor, 
Fonyó György, Fornheim Ernő, Frankéi Pál, Brüll István, 
Griinhut Jenő), Groák László a jogi és gazdasági struktúra 
kérdéseinek megvitatását fogja bevezetni; az elszakított 
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országrészek jogfejlődésének ismertetésére pedig ennek a. 
matériának a specialistája, Újlaki Miklós vállalkozott. 

A Magyar Jogászegylet hitel jogi szakosztályának 
munkatervéről ezideig még nem hallottunk. Reméljük azon-
ban, hogy az elmúlt szezon magasnívójú váltójogi vitáját 
idén hasonló nagyjelentőségű előadások fogják követni. 

Âm a kereskedelmi jogot művelő magyar jogásznemze-
déknek egy konkrét, nagy adóssága is van. Nevezetesen elő 
kellene készítenie az új magyar kereskedelmi jogi codex 
tervezetét. Ezt a munkálatot Baumgarten Nándor már 
1916-ban a legközelebbi évek feladatának mondotta, s ha 
ezen a téren a magánjogi törvénykönyv előkészítő munká-
latainak befejezése előtt véglegeset nem is lehet alkotni, 
amannak tervezete évtizedek kitartó munkájának eredmé-
nyeképen már annyira kicsiszolódott, hogy most már az 
előkészítő munkálatok megkezdésének a kereskedelmi jogi 
törvénykönyv tekintetében sincs elvi akadálya. 

Ügy véljük, hogy a Jogászegylet hiteljogi szakosztálya 
az a testület, amely ennek a fontos munkának a kezdemé-
nyezésére hivatva van. 

A Jogászegylet nemzetközi szakosztálya ebben az 
évadban egész tevékenységét az International Law Asso-
ciation 1934. évi szeptember elejére tervezett budapesti 
konferencia előkészítésének kívánja szentelni. A kon-
ferencia tárgysorozatán elsősorban azok a kérdések fognak; 
szerepelni, amelyeknek letárgyalására az utolsó 1932. évi 
oxfordi konferencián már nem került sor. Ilyenek egy 
egységes nemzetközi jogi codex előkészítése, a fizetésképte-
lenségi- és a karteljog nemzetközi egységesítése. Ügy érte-
sültünk, hogy utóbbi tárgyban — valamint esetleg Tury 
Sándor Kornéllal együtt a nemzetközi biztosítási jog tár-
gyában is — Király Ferenc készül elaborátumot benyújtani. 

Fontos feladatok várnak a Magyar Jogászegylet kere-
tében megszervezett Gazáaságjogi Intézetre. Ennek gazdag 
programmjából kiemeljük a közüzemek és a külföldi fize-
tések problémáinak megvitatására rendezendő ankétokat. 

A Gazdaság jogi Intézet feladatának tartanánk, hogy 
foglalkozzék a gazda-adósságok rendezésének kérdésével is, 
— kiterjeszkedvén természetesen a takarékpénztárak hely-
zetének ezzel együtt aktuálissá váló problémáira. Ezekben 
a kérdésekben a szakirodalomban már igen figyelemre-
méltó hangokat ütöttek meg, a kormány terveiről pedig a 
legkülönbözőbb hírek keringenek. Igen kívánatosnak tarta-
nok tehát, hogy a Gazdaságjogi Intézet ennek a nemzeti 
problémának a mielőbbi gyökeres és helyes megoldása, 
érdekében nagy szaktudását és tekintélyét latbavesse. 
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Mint látjuk: megoldásra váró feladat van bőven a 
civiljog minden ágában. Kíváncsian várjuk, mi kerül azok-
'ból megvalósításra. Dr. Hoff György. 

A Magyar Jogászegylet magánjogi szakosztálya ezévi műkö-
dését folyó évi október hó 14-én kezdette meg Szladits Károly 
elnőklésével tartott ülésében, amelynek tárgya Bálás P. Elemér 
igazságügyminiszteri tanácsos előadása volt a Magánjogi Tör-
vénykönyv javaslatának kártérítési jogáról. Előadó helyeselte 
a javaslatnak azt az újítását, hogy elvi szabállyal foglal állást 
a vétlen kártérítési felelősség mellett, azonban kifogásolta, 
hogy a javaslat egyébként lényegileg mégis megmarad a vétkes-
ségre alapított felelősség római jogi eredetű rendszerében. Pe-
dig az antik kultura plaszticitása (Spengler!), mely az egyént 
a maga egyedi különvalóságában tekinti, szorosan összefügg 
az antik világ nagy áttekinthetőségével, míg a modern világ a 
dologi elem túlsúlyra jutása következtében annyira bonyolult 
és oly nehezen áttekinthető, hogy csak a perspektivikus szem-
léletet teszi lehetővé, amelyben az egyén sokszor csak függvé-
nyévé válik a dolognak és egyébként is a maga egészében je-
lentős. Az egyén egyes megnyilatkozásai csak utalnak a sze-
mélyiség egészére, és ez a fontos az összesség szempontjából. 
A modern élet bonyolultsága közepette nem tartható fenn tehát 
az egyes egyén izoláltságának, önmagában lezártságának elve, 
amelynek szemszögéből az egyén csak annyiban tárgya az ösz-
.szesség intézkedésének, amennyiben saját akaratával — vétkes 
jogsértésével — kiszolgáltatja magát az összességnek. Az ösz-
szesség, melynek jelentősége a modern világban épen a dologi 
elem előretörése folytán mérhetetlenül megnövekedett, nem in-
dulhat ki többé a — büntetőjogi szempontból továbbra is túl-
nyomó jelentőségű — vétkességi elvből a kártérítési jogbari. 
A kár kiegyenlítését elsősorban épen ott kell függetleníteni a 
vétkességtől, ahol a dologi elem jelentősége túlnyomó, s a mo-
dern viszonyoknak megfelelően ezzel kell kezdeni a kártérítési 
szabályokat. Másik fő elv a személyiségi elv, mely a személyi-
ség kettősarcúságának megfelelően, már önmagában is utal az 
összesség jelentőségére, és megköveteli, hogy amint egyfelől a 
személyiség — joghatásra irányuló akaratnyilvánítás nélkül 
is — alapjává lehessen jogok gyakorlásának, azonképen meg-
követeli azt is, hogy viselje is a terhét annak, ha érvényesülése 
következtében belenyúl másnak jogvédte érdekkörébe. A vét-
kességnek csak a kártérítés előfeltételei és mértéke tekinteté-
ben lehet — másodrendű — jelentősége. Előadó, részletes javas-
latokat is tett a szövegezés tekintetében, hangsúlyozva egyúttal, 
hogy a kártérítési jog súlypontja a jogellenességben .van, amely-
;nek azonban nincs jelentősége a dologias alapú kártérítési ese-


